

# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

## El homenaje al Ejército de Africa en Zaragoza

LLEGAN EL PRESIDENTE Y EL GENERAL SANJURJO

ZARAGOZA.—Desde las primeras horas del día, la ciudad estaba animadísima. La afluencia de forasteros es enorme. Bandas de música recorrieron las calles de la capital.

El ministro de Fomento llegó en «auto», y en el expreso, el jefe del Gobierno, con el ministro de la Guerra y los generales Sanjurjo y Goded.

Con la Infanta doña Isabel, que se encontraba aquí, se hallan en la ciudad el presidente del Consejo, los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia y Guerra; los generales Burguete, Mayandía, Sanjurjo y Goded, hasta un total de veintitrés generales, que hicieron la campaña de Marruecos en distintas épocas.

El presidente y el general Sanjurjo descansaron en el «break» de Obras públicas hasta las nueve y media, en que hicieron su entrada en la población.

MISA SOLEMNE EN EL PILAR

La comitiva se trasladó al templo del Pilar, donde se cantó una solemne misa de pontifical. Se hallaba ya en el templo la Infanta doña Isabel, que se sentó en el trono del altar mayor; el jefe del Gobierno y los ministros, en sillones, también colocados en el presbiterio, y en el coro, los demás asistentes invitados al acto religioso.

Después se cantó un solemne teódeum, en acción de gracias por la terminación de la campaña de Marruecos.

OFRENDA DEL GENERAL BURGUETE A LA VIRGEN DEL PILAR

El director general de la Guardia civil, general Burguete, con los jefes, oficiales y tropas del benemérito Instituto, asistieron a la misa rezada de doce en el altar de Nuestra Señora del Pilar, celebrada en honor de la Patrona de la Guardia civil, y el general ofreció después a la Virgen, en nombre del Cuerpo, tantas monedas de oro como tercios tiene la Guardia civil. El prebendado, que recibió la ofrenda en nombre del Cabildo, dirigió frases laudatorias para los presentes y para el benemérito Instituto.

LA CALLE DEL GENERAL SANJURJO

Terminados los actos religiosos, la Infanta doña Isabel, acompañada del jefe del Gobierno, ministro de la Guerra y generales Sanjurjo y Goded, se dirigió a la calle de la Soberanía Nacional, cuya parte comprendida entre la histórica Puerta del Carmen y el cuartel de Artillería llevará, desde ahora, el nombre del general Sanjurjo.

El alcalde, Sr. Allué Salvador, pronunció un elocuente discurso, en que elogió los méritos del ilustre soldado, y ofreció el homenaje en nombre de la ciudad.

Seguidamente, la Infanta doña Isabel descubrió la lápida, y dijo que se enorgullecía de asistir al acto en nombre del Rey, para presenciar tan justo homenaje al general Sanjurjo, que tan bravamente se ha comportado en Africa.

LA FIESTA DEL SOLDADO

ZARAGOZA.—Se celebró la fiesta en honor del soldado licenciado de Africa.

A las cuatro de la tarde, en la plaza de la Independencia, hubo un gran desfile de tropas de la guarnición, y se impuso la medalla de oro de la ciudad al general Sanjurjo y la de Sufrimientos por la Patria a la madre de un soldado desaparecido, de Borja, doña Juana Gomara. El acto fué solemnisimo. En el paseo había levantadas varias tribunas para las autoridades y el Gobierno, y un monumental arco de triunfo, por debajo del cual desfilaron las tropas de la guarnición, que han cubierto la carrera de la procesión del Pilar, y los soldados zaragozanos que han servido en Africa.

IMPOSICION DE CONDECORACIONES

La medalla de oro de la ciudad la impuso al general Sanjurjo el alcalde, Sr. Allué Salvador, quien dijo que tenía el honor de cumplir el acuerdo del Ayuntamiento, colocando esta condecoración sobre aquel pecho, que tantas veces había palpitado por la Patria.

Después, el alcalde entregó a la Infanta doña Isabel la medalla de Sufrimientos por la Patria, para ser colocada a la vez en la Borja Juana Gomara, que perdió un hijo en Africa.

Acto seguido, Su Alteza impuso la medalla a la madre del soldado. La pobre mujer sufrió un síncope, a consecuencia de las emociones recibidas. Después de serle impuesta la medalla, el general Primo de Rivera conversó con Juana Gomara, pidiéndole detalles de su hijo desaparecido, y la entregó 1.000 pesetas en nombre de la Reina doña Victoria.

Luego desfilaron las tropas, con gran bri-

llantez. También desfilaron por los arcos triunfales los niños de las escuelas, Exploradores, la Cruz Roja y otras entidades.

BRILLANTE PROCESION

A las cinco de la tarde salió del templo del Pilar la grandiosa procesión, con la imagen de la Virgen, Ofició durante la procesion de pontifical el obispo de Jaca.

Integraban la comitiva todas las entidades, Corporaciones y particulares de cos tumbre, y un gentío inmenso.

En la procesion han figurado, por primera vez, las banderas de todas las Repúblicas americanas, y, al final de ellas, la bandera española, que fué aclamada con frenesí.

BANQUETE DE GALA

También se celebró en el Casino Mercantil el banquete de gala con que el Ayuntamiento ha obsequiado a la Infanta doña Isabel, general Primo de Rivera, ministros y otras autoridades. Asistieron ochenta comensales.

Al final del banquete, el alcalde, señor Allué Salvador, ofreció, en breves palabras, el agasajo, e hizo un caluroso elogio del Ejército español, que tantas pruebas de valor ha dado durante su historia.

Contesó el general Primo de Rivera, que agradeció, en nombre de la Infanta y del Gobierno, el obsequio del Ayuntamiento, y dió lectura a un telegrama que había dirigido al Rey, en el cual le da cuenta de todos los actos celebrados en Zaragoza.

El texto no ha sido facilitado, ya que el jefe del Gobierno desea que el telegrama sea conocido por el Rey antes que por nadie.

## Ha muerto en Austria D. Miguel de Braganza

VIENA.—En el castillo de Seebenstein ha muerto el pretendiente a la Corona de Portugal, D. Miguel de Braganza.

Don Miguel de Braganza nació en el destierro, en el castillo de Kleinheubach, el 19 de septiembre de 1853. Era hijo del Rey destronado D. Miguel y de la Princesa Lowenstein Wertheim. Durante mucho tiempo, fué el pretendiente a la Corona portuguesa. Sólo la proclamación de la República hizo aproximarse las dos ramas de la familia Braganza, aproximación facilitada por el hecho de no tener hijos D. Manuel. Así, no hace muchos años, habían llegado al acuerdo siguiente. Se reconocían los derechos preferentes a la Corona de D. Manuel, el último Rey efectivo de Portugal, y la sucesión pasaba a la familia de don Miguel de Braganza. Pero el acuerdo, dificultado por divergencias en la cuestión de programa, duró poco.

Don Miguel, ya muy anciano, abdicó sus derechos en el último de sus hijos, el Infante D. Duarte. El hijo mayor de D. Miguel, del mismo nombre que su padre, había renunciado a los derechos hace varios años, estaba casado con una norteamericana, llamada Anita Stewart, y murió en Nueva York, en 1923.

Fuera de este hijo y de su sucesor, don Duarte Nuño, D. Miguel no ha tenido sino hijas de su matrimonio.

CONTINUA LA CERRAZON

## El vapor "Nili", embarrancado

Otro barco en peligro

CORUÑA.—Continúa la cerrazón en el mar haciendo peligrosísima la navegación. Algunos vapores que salieron esta mañana han tenido que regresar. Sus tripulantes manifestaron que la niebla es tan densa que no se ve a pocos metros de distancia.

Durante todo el día se siguió recibiendo llamadas urgentes del vapor francés «Nili». Cuando el remolcador holandés «Wilkem» logró llegar hasta él lo encontró embarrancado cerca de la playa de Camelle, y en tales condiciones que se le considera completamente perdido, pues su salvamento es difícilísimo.

La tripulación ha sido recogida por el vapor español «Artzamendi».

Con rumbo a Corcubión marcha el vapor «Walkyrien», llevando a remolque al «Marionga» de la Marina mercante de Grecia que tiene fuego a bordo.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Y SE HABLA DE DESARME!

## Las bases de la química de guerra

Por la gran importancia que, en tiempo de guerra, ha de adquirir la industria química de un país, se ocupan los Gobiernos de las naciones de estimular la producción de los factores químicos de guerra en tiempo de paz. Acerca de Italia, leemos en la Prensa extranjera lo que sigue:

El problema de la química guerrera consiste en abastecer a la nación de cuantas fábricas de productos químicos sean precisas para no tener que recurrir en tiempo de paz a la importación, y en tener estudiada desde el tiempo de paz el aprovechamiento de los productos de tales fábricas para la guerra. Lo primero se consigue por medio de una entidad dedicada especialmente al fomento de las industrias químicas, a las cuales no hay más remedio que conceder importancia extraordinaria, y lo segundo, por quedar a cargo de un centro de investigaciones químicas.

Aquella entidad y este centro, las fábricas de abonos químicos y materias colorantes y farmacéuticas y las milicias territoriales para defensa contra los gases, son las piedras miliares para poder resistir en su día la guerra química.

Italia, antes de la guerra, dependía para la adquisición de sus productos químicos casi en absoluto del extranjero. El año 1914 la sorprendió falta, no sólo de producción, sino incluso de la posibilidad de organizar inmediata fabricación de explosivos, de muchas medicinas indispensables y de no pocos productos complementarios de la industria bélica; le faltaban, efectivamente, no sólo infinidad de materias primas, sino incluso técnicas, para la fabricación.

La industria prebélica de Italia se halla limitada a la química inorgánica. Contaba con ácido sulfúrico, para el que se ha dispuesto siempre con abundancia de piritas y de azufre, y de ácido clorhídrico, para el que también hubo siempre el cloruro de sodio indispensable. Faltaba casi en absoluto la industria química orgánica de todos los complejos derivados del alquitrán y del azoe atmosférico; es decir, toda la serie de materias primas y productos intermedios para la obtención de los más potentes explosivos, de los gases asfixiantes y de las materias tóxicas.

La fabricación de los productos azoados (para la formación de productos agrícolas) se halla en la actualidad perfectamente resuelta. Los establecimientos existentes cubren con creces las necesidades del tiempo de paz, y se considera probable que, en caso de necesidad, proporcionen los productos indispensables para la fabricación de los más potentes explosivos.

Se halla resuelta igualmente la fabricación de los derivados del alquitrán, que proporcionan una parte de explosivos, de gases asfixiantes y de muchos productos medicinales. Son éstos, en efecto, los que sirven de base, en tiempo de paz, para la fabricación de las sustancias colorantes, que necesitan, no sólo idénticas materias primas, sino también los productos intermedios.

De los productos intermedios de la destilación del alquitrán se obtienen infinidad de colorantes, muchos de los cuales son interesantes para la defensa nacional.

Hoy día, el ácido acético, los acetatos y sus derivados, se obtienen sintéticamente; pero antes se procedía a la importación de maderas del extranjero para someterlas a destilación. También se ha implantado recientemente la fabricación de carbonato de sodio, interesante para la obtención de ciertos explosivos, y la magnesia inerte, que resulta indispensable para la metalurgia y siderurgia modernas.

En Italia es nueva la fabricación del vidrio neutro, necesario para los tubos de inyecciones hipodérmicas e infinidad de aparatos sanitarios, e indispensable a la misma industria química.

De todo esto se deduce que las prohibiciones del Tratado de Versalles son irrealizables, como lo demuestra terminantemente la relación íntima que existe entre las industrias químicas civiles y militares.

## Notas militares

MANIOBRAS MILITARES

CORUÑA.—Con objeto de asistir a las prácticas militares que se celebrarán en la provincia de Lugo, ha salido un tren militar, conduciendo una compañía del regimiento de Infantería de Isabel la Católica, con todos los servicios. Al mando de la Infantería expedicionaria va el capitán don

Fernando Hernández, y la sección de enlace, a las órdenes del teniente D. Joaquín Mosquera.

Constituyen la compañía tres oficiales, tres suboficiales, siete sargentos, veintidós cabos, seis soldados de primera, cinco soldados de banda y ciento diez y nueve de tropa.

Las fuerzas de Intendencia están a cargo del teniente coronel Godina; el parque móvil, al mando del comandante Altolaguirre; una compañía montada, al del capitán D. José Manjada; una sección automovilística, compuesta de varias motocicletas, siete camiones y un «auto»-aljibe, a las órdenes del teniente D. Francisco Fernández; una sección de Caballería de campaña, mandada por el capitán Villacasillas, y un grupo obrero, mandado por el capitán Ranz.

En Bahamonde se reunirán con fuerzas de las demás guarniciones, tomando el mando el coronel del regimiento de Zamora, director de las Escuelas prácticas, que durarán diez días.

A despedir a los expedicionarios asistieron las autoridades y representaciones de todas las fuerzas de la guarnición.

NUEVO CUARTEL

OVIEDO.—En breve comenzarán las obras del nuevo cuartel que será levantado en la finca de Rabin. Se han consignado para esta obra dos millones de pesetas.

EN MEJICO

## El movimiento revolucionario

CAMPESESINOS ARMADOS AYUDARON A LOS FEDERALES

LONDRES.—Después de seis horas de combate, Gómez y Almada fueron completamente derrotados por las tropas del Gobierno. Mandaba ésta el general Gonzalo Escobar. Quinientos soldados de Infantería y Caballería rindiéronse, sin entrar en fuego. El general Gómez, acompañado de veinte hombres, huyó al comenzar el combate. Los generales Almada y Oscar Aguilar huyeron también. Los rebeldes han tenido 152 bajas, entre muertos y heridos. Los federales, 52 heridos. Los campesinos de Veracruz, armados por el Gobierno, colaboraron con los federales.

Se han circulado órdenes por todo el país para impedir la huida al extranjero de Gómez y Almada.

La noticia de la derrota la dió un comunicado oficial, a las diez de la mañana, causando enorme entusiasmo en la capital. Se realizan comicios populares en favor del Gobierno de Calles.

DETENCIONES, FUSILAMIENTOS Y DESTIERROS

LONDRES.—Cuatro generales de división y 20 brigadieres han sido expulsados del Ejército, por sospechas de complicidad con los rebeldes. El general Porfirio González ha sido fusilado en Monterrey. El general Carlos Villanueva y el ex senador Enrique Mantel, corrieron la misma suerte en la capital. Félix Palavicini y Luis Elguero han sido conducidos a Laredo, y deportados. Este último es jefe de Redacción de «Excel-sior».

LA PRENSA IMPERIALISTA RECONOCE EL FRACASO

LONDRES.—Muchos norteamericanos residentes en Tampico, Monterrey y Méjico han regresado apresuradamente a Norteamérica, temerosos de los ataques del pueblo mejicano.

La Prensa imperialista de los Estados Unidos anunciaba el acercamiento de la rebelión; pero ya reconoce que ésta ha sido sofocada.

EL AUMENTO DEL PERIODO PRESIDENCIAL

LONDRES.—Contra lo que se creía en el primer momento, el decreto aumentando en dos años el periodo presidencial en Méjico no atañe al actual presidente, general Calles, sino que comenzará a regir para el periodo próximo del Sr. Obregón.

Este sigue siendo candidato único, y es seguro que con ese carácter llegue a las elecciones. La enorme popularidad del ex presidente y la garantía de que va a continuar la obra comenzada en su primer periodo, y seguida por Calles, hace que se le considere el sucesor seguro de este último.

ARMAMENTOS DESTINADOS A LOS REBELDES

MEJICO.—En el golfo de Méjico ha sido apresado un buque norteamericano que conducía armas para los rebeldes mejicanos.

Viajaban en dicho buque el ex gobernador de Sinaloa, Sr. Melbrán, y otros desterrados políticos mejicanos residentes en Nueva Orleans.

## Marruecos

Libros para nuestros soldados

Para distraer las interminables horas de inacción en las posiciones avanzadas, los soldados del valiente batallón de Cazadores de Africa, número 8, que tanto se ha distinguido en las últimas operaciones, solicitan de autores, editores y particulares el envío de libros.

Es de esperar que tal petición, que honra a aquellos infantes, y principalmente a su jefe, el culto teniente coronel Larrondobuno, que así ha sabido desperstar los espíritus, halle eco en la Península y pronto pueda crearse la biblioteca del glorioso batallón de Cazadores de Africa, número 8.

Los envíos (se solicitan certificados), a nombre del batallón, en Larache.

Imposición de condecoraciones

LARACHE.—Se ha celebrado el acto de la imposición de cruces de María Cristina, rojas, a las clases y soldados del tabo de la mehala que manda el capitán Lastra.

Hizo la imposición el teniente coronel don Eleuterio Pena, y asistieron las autoridades civiles y militares, y moros notables.

Los invitados fueron obsequiados con una comida a usanza árabe.

Esperando al obispo de Gallipoli

LARACHE.—Procedente de Granada llegó el cónsul de España, don Eduardo Vázquez Ferrer.

Se ultiman los preparativos para recibir al obispo de Gallipoli, que llegará a Larache para asistir a la colocación de la primera piedra de la futura iglesia, que se denominará del Pilar.

Se construye un importante puente sobre el río Nekor

MELILLA.—Con objeto de activar la construcción de un puente sobre el río Nekor, se han admitido al trabajo numerosos indígenas.

El puente será de hormigón armado, con tres arcos de 60 metros de luz cada uno, debiéndose el proyecto al capitán don Ingeniero D. Emilio Velo.

Para evitar las molestias que ofrece actualmente el trozo de la pista que avanza por el cauce del río, se están construyendo dos desviaciones, por ambas márgenes, que se unirán con el puente construído cerca de la posición de Tazograd.

Rebelión en la zona francesa

PARIS.—Según «Le Journal», indígenas del Sur de Marruecos confirman que los cabileños de la región de Draa, al Sur de la Alcazaba del caíd de los Mekina, parecen haberse declarado en rebeldía.

Sin embargo, el caíd Arbi de los Ulad Yayo ha declarado que lucha únicamente contra el Glaui, y que está dispuesto a someterse a las autoridades francesas.

Caravana atacada

PARIS.—Telegrafian de Casablanca al «Journal» que una caravana que atravesaba el territorio de Tillanet fué atacada por una partida de disidentes, que mató a cuatro hombres de la escolta.

Se atacan dos tribus

RABAT.—En la región del Sahara, a 250 kilómetros de Marrasques, y a 180 al Sur del último puesto de Telvet, unas tribus nómadas han atacado a otra de la zona de influencia del El Glaui. Este ha ordenado el envío de 250 hombres de refuerzo y abundantes municiones, mientras un representante suyo entabla negociaciones encaminadas a una alianza con las tribus nómadas.

La situación ha mejorado.

## Homenaje a la Vejez del Marino

GIJON.—En la Comandancia de Marina se ha celebrado la Fiesta a la Vejez del Marino. Se entregaron libretos de 2.000 pesetas a los cinco ancianos José Pardias, Timoteo Martínez, Narciso Estrada, Vicente Preada y Simón Ulma, y de cien pesetas, a Calixto Marqués, Silverio Martínez, Juan Busto, Policarpo y Jesús Marino, Vicente Casas, Fernando Tuero, Enrique González y Evaristo García.

El comandante de Marina pronunció elocuente discurso. Los invitados fueron obsequiados con un «lunch».

Asistieron al acto las autoridades y representaciones de las entidades locales.

# Las hazañas aéreas

Detalles de la salida del «American Girl»

NUEVA YORK.—Se tienen noticias de los detalles de la salida de Miss Elder. Esta señorita era la admiración del público del aeródromo Roosevelt Field mientras se efectuaban los preparativos de salida: pero nadie creía que se decidiera a realizar el vuelo. Por eso causó enorme sorpresa cuando la vieron serenamente subir a bordo de un avión. Antes de partir trataron de disuadirla de su empresa todas sus amistades; pero ella manifestó que nadie conseguiría que desistiera de su viaje.

—Mi marido, Lyle Womack, y mi familia aprobarán mi determinación, y por mi parte sacrificaré gustosa mi vida por el progreso de la aviación—dijo Miss Elder.

Añadió que el aparato ha sido probado repetidas veces, y que espera efectuar el vuelo con toda felicidad.

Tomó asiento en su aparato, y despidiéndose con la mano, del público, apañado en el aeródromo, se elevó majestuosamente.

### Una entrevista con miss Elder

NUEVA YORK.—Los periódicos publican una entrevista, concedida por Miss Elder antes de emprender su vuelo, en la que declaró que tenía el propósito de ser la primera mujer que atravesara el Atlántico en avión.

### El «American Girl» ha sido visto volando en magníficas condiciones

NUEVA YORK.—El aparato «American Girl» en el que la aviadora norteamericana Miss Elder intenta el vuelo a Nueva York-París, ha sido visto anoche a los 41 grados de latitud y 75 grados 26 de longitud, con buena velocidad y en magníficas condiciones de vuelo.

Todos los periódicos dedican extensos comentarios e informaciones al vuelo de Miss Elder, y ante las pizarras de los diarios se agolpa la multitud en espera de nuevas noticias.

### Comienza a temerse por la suerte del «American Girl»

NUEVA YORK.—Las últimas noticias que se tienen del monoplano «American Girl» son las de haberle visto volando a 500 millas al este de Nueva York las diez y media de la noche del martes. La aviadora Miss Elder vestía traje de golf masculino, y por todo equipaje llevaba una barra de carmín y un collar de brillantes.

En los círculos de Aeronáutica empieza a sentirse el pesimismo, por no tener noticias del avión, pues a pesar de que en estos momentos están cruzando el Atlántico más de cien barcos, que siguen la misma ruta que debía haber seguido el «American Girl», ninguno de ellos ha visto el monoplano ni ha escuchado ninguna llamada de su aparato de radiotelegrafía.

El avión, de no haber ocurrido algún accidente, tiene que llegar al aeródromo de Bourget a las nueve de la mañana del jueves.

### Un radiograma del vapor norteamericano «Grassez»

NUEVA YORK.—El comandante del vapor americano «Grassez» ha enviado el siguiente radiograma:

Nos encontramos a las dos horas y treinta minutos del Observatorio de Greenwich a los 42,33 grados de latitud Norte y 64,41 de latitud Oeste, con noche clara y viento favorable del Oeste, sin que hasta el momento haya sido visto el «American Girl», no obstante la vigilancia extraordinaria que se lleva a bordo desde hace algunas horas.

### ¿Ha sido visto el «American Girl»?

PARIS.—Según noticias recibidas de Nueva York, ha sido visto por un barco

que navegaba por el Atlántico un avión que se cree sea el de Miss Elder.

### Sale un avión alemán en busca del «American Girl»

BERLIN.—Se anuncia la salida de un avión alemán para buscar el aparato en el cual efectúa su travesía Miss Elder.

### Otros norteamericanos salen de América con rumbo a Europa

PARIS.—Telegrafían de Nueva York dando cuenta de haber salido de Old Orchard un avión tripulado por los aviadores Wilner y Stulz llevando a bordo a dos pasajeros, uno de los cuales es Miss Frances Grayson, sobrina del Presidente Wilson.

Este avión se dirige a Copenhague, vía Inglaterra.



### Aparece el ex legionario loco

SEVILLA.—Ha quedado detenido el ex legionario Eduardo Jiménez, que se fugó del Manicomio Provincial, por cuarta vez. Durante dos días ha estado vagando por las afueras de la población, sin tener qué comer. Por fin, se presentó, hambriento, en casa de sus padres, que le proporcionaron comida. Eduardo pidió a su padre que lo llevara a casa de una novia que tuvo, negándose, si no lo hacía, a volver al Manicomio. El padre accedió a ello, y fué Eduardo en su compañía a ver a la novia.

Después se dejó conducir al Manicomio; pero, al pasar por la Alameda de Hércules, fué reconocido por varios chicos, y pronto se formó tras él un grupo, que armaba enorme gritería.

El padre del ex legionario tomó un «taxi», y llevó a Eduardo al Manicomio, donde de nuevo quedó recluso.

### GUARDIA CIVIL

CAMBIO DE ARMA.—Se concede, para destino en su día a la Comandancia de Huelva, al guardia segundo de la de Caballería del cuarto tercio Rafael Morales Duque.

ANOTACION PARA GUINEA.—Se concede a los sargentos de las Comandancias de La Coruña y Teruel Manuel Ojeda Moreno y Lucio Pérez Plaza, respectivamente.

ANOTACION PARA TRASLADO DE COMANDANCIA.—Se concede para la primera del 21 tercio al cabo de la de Canarias Antonio Pisco Fernández, y para el escuadrón de la de La Coruña al de la de Pontevedra Abraham Usal Casanova.

RESCISION DE COMPROMISO.—Se concede al sargento de la Comandancia de Murcia Gabino Sánchez Triguero, y al de la propia clase Celestino Vadorrey Catalina.

ANOTACIONES.—Por reunir las condiciones prevenidas, serán anotados en las distintas escalas los aspirantes Andrés García Toboac, D. Fernando Calvo Carbonell, D. Luis Salas Gutiérrez, Antonio García Castilla, Juan López Hierro y Restituto de Antonio Suárez.

# La Asamblea Nacional

### La renuncia del general Luque

El ilustre ex ministro de la Guerra general Luque, ha dirigido al jefe del Gobierno el siguiente oficio:

«Excelentísimo señor: Comprendido en el artículo 20 del Real decreto de creación de la Asamblea Consultiva, la «Gaceta» de hoy 5 de octubre me designa un puesto en dicha Asamblea Nacional.

Ministro de la Corona por seis veces en las diferentes etapas que gobernó el partido liberal, senador vitalicio y político de convicciones arraigadas a través de mis setenta y siete años de edad, son causas que viven en mí y que por mandato imperativo de mi conciencia me impiden aceptar la distinción de que he sido objeto.

Pero al mismo tiempo llevo catorce años presidiendo la Junta Central del Tiro Nacional de España y deduzco, por el espíritu que informa el artículo 20 del citado Real decreto, que esta gran institución popular, adecuada más que ninguna otra para desarrollar la enseñanza premilitar, desea el Gobierno tenga representación en la Asamblea; y yo, patriota ante todo, he renunciado hoy mismo a la presidencia de esta institución, y como consecuencia presento también la dimisión de la Comisión Ciudadana, Física y Premilitar, para que el Gobierno, si lo estima, no deje sin representación en la Asamblea a la Sociedad del Tiro Nacional de España.

Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid, 5 de octubre de 1927.—Excelentísimo señor.—Agustín Luque.

Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.

### La Asamblea tendrá una Subcomisión de Biblioteca y Prensa

Desde las cuatro de la tarde hasta las

siete y media estuvo ayer reunida la Comisión de gobierno interior de la Asamblea Nacional.

Asistieron el presidente, señor Yanguas; los cuatro vicepresidentes, señores conde de los Andes, Gabilán, Prast y Gassó Vidal; los cuatro secretarios, señores Aristizábal y Gay, doña Carmen Cuesta, el señor Guerra y el oficial mayor señor Gamoneda.

El señor Gay comunicó después a los periodistas que la reunión había sido laboriosa, ya que había necesidad de montar todos los servicios y organizar el trabajo con arreglo a lo que es la Asamblea.

Se nombraron diversas Subcomisiones para los distintos servicios de la casa.

Se puso especial interés en organizar un centro de información, que tendrá el doble objeto de facilitar a la Prensa información de la Asamblea y de proporcionar a la Asamblea informaciones nacionales y extranjeras. Se nombró al efecto una Subcomisión titulada de Biblioteca y Prensa, que estará encargada de proporcionar a la Asamblea los órganos más autorizados de la opinión nacional y extranjera y de dotar a la biblioteca de abundante bibliografía, que sirva a los asambleístas para documentarse en los diversos asuntos que estudien. Esta Subcomisión está formada por los señores Gabilán, Gay y doña Carmen Cuesta.

Fué nombrada una Subcomisión de presupuestos de la Asamblea; la componen el conde de los Andes y los señores Aristizábal (don Gabriel) y Gay.

Para la comunicación con el Gobierno, fueron designados el señor Yanguas y el señor Guerra.

Hoy y mañana continuarán las reuniones de esta Comisión de gobierno interior.

### Reunión de presidentes

El señor Yanguas tiene el propósito de reunir el sábado a los presidentes de secciones para hablar de la distribución de trabajo.

## Zapatería de Román Rico

**Calzados de todas clases. Especialidad en medidas. Construcción manual. Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y de la Real Institución Cooperativa para Funcionarios del Estado, Provincia y Municipio Calatrava, 32, Madrid**

# DEPORTES

### FUTBOL

La Real Unión, de Irún, y el Real Madrid, empatan a cuatro tantos.

Ayer se jugó este partido, sin haber el lleno que se esperaba, dada la calidad de los contendientes.

Empieza el partido con dominio irunés, y no se hace esperar el fruto, pues un pase de Regueiro a Sagarzazu, que éste centra, Zabala lo convierte en el primer tanto. Siguen dominando los de Irún, bien dirigidos por el inmenso Gamborena, y a los siete minutos de juego, se apuntan el segundo tanto: un pase adelantado de Gamborena a Zabala, éste centra, y Errazquin chuta, consiguiendo el tanto. El dominio es alterno ahora. Un corner contra los de Irún lo tira Del Campo, remata Uribe y Muñagorri se encarga de desviarlo e introducirlo en la red. Al poco tiempo, llega el empate, de esta forma: centro de Muñagorri, remate de Uribe, que vuelve el balón a Muñagorri; éste centra, Del Campo chuta y Gual remata a tanto. Y, con el empate a dos, termina el primer tiempo.

Empieza el segundo tiempo con dominio de los del Madrid. A los pocos minutos hay un pase a Del Campo, éste corre la línea, centra un poco retrasado y Uribe, de un buen chut, deshace el empate. Este tanto les sirve a los iruneses para empezar a dominar, pues, estando muy bien servido por

el inmenso Gamborena, el juego no pasa de medio campo. A poco, una arrancada de Sagarzazu, éste se interna, chuta, a Martínez se le escapa el balón y Echeveste lo convierte en el tercer empate.

Seguen dominando los de Irún; pero sus tiros, casi siempre, van fuera, o Urquiza se encarga de estropear las jugadas. En una arrancada madrildista, Uribe consigue deshacer el empate, de un buen chut. Los iruneses vuelven a dominar, y, en un avance de L. Regueiro, éste burla a las defensas, y, solo ante Martínez, consigue el cuarto tanto para su equipo.

Y con este resultado, empate a cuatro tantos, termina el partido.

Los mejores, por los de Irún, los medios (sobre todo, Gamborena, que fué el mejor de los veintidós jugadores), y la línea delantera.

Por el Madrid, el ala izquierda del ataque, Lope Peña y Muñagorri.

Arbitró, bien, Cruella.

### GABRIEL

### RESULTADOS EN PROVINCIAS

En Bilbao se jugó un partido, para el torneo de campeonos, entre el Athletic y la Real Sociedad, de San Sebastián, resultando empatados a tres tantos.

En Barcelona se jugó otro partido, del mismo torneo, entre el Barcelona y el Arenas, ganado el Barcelona, por 4 a 1.

### EN CUARTA PLANA ORIGINALES DE INTERES

# VARIOS PREMIOS

## Los concursos de las Reales Academias

Por algunas Reales Academias se ha hecho público el resultado de los concursos anunciados para este año en conmemoración de la Fiesta de la Raza y anunciado la convocatoria para las del año próximo.

El premio Hispanoamericano de la Real Academia Española ha sido concedido al libro titulado «Cantos filiales», del que es autor D. Samuel A. Lillo, natural de Chile.

La misma Corporación anuncia para el próximo año la concesión de un premio consistente en una medalla de oro y un diploma de honor al mejor trabajo de escritor hispanoamericano sobre Crítica e Historia literarias.

Los aspirantes al premio enviarán sus obras a la Academia antes del día 1 de marzo de 1928, y sólo serán admitidas las impresas cuya fecha de publicación esté comprendida en el quinquenio de 1923-1927.

La Real Academia de la Historia ha otorgado el premio del año actual a don Raimundo Rivas, presidente de la Academia de Historia de Colombia, como autor de la obra «Los fundadores de Bogotá». (Diccionario biográfico.)

El concurso de la Real Academia de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales se ha declarado desierto por no haberse presentado ningún trabajo.

Para el próximo año se concederá el premio consistente en una medalla de oro y un diploma de honor al autor hispanoamericano de la mejor obra que se presente ante del 1 de marzo de 1928 sobre ciencias físico-químicas que haya sido publicada durante los años 1925 a 1927.

# Telegramas del extranjero

### Asesinato del gerente de la Cooperativa Militar de Túnez

TUNES.—Ha sido hallado muerto en su despacho, de un balazo en la cabeza, el gerente de la Cooperativa Militar. El móvil del asesinato fué, indudablemente, el robo, pues la caja había sido violentada y desaparecieron las cantidades que en ella se guardaban.

### Vandervelde teme un ataque de Alemania

BRUSELAS.—Hablando sobre la cuestión del servicio militar, ha declarado el ministro de Negocios Extranjeros, señor Vandervelde, que existe un peligro de ataque a Bélgica por parte de Alemania, pese a los deseos de paz del Gobierno belga, por lo cual conviene asegurar los medios defensivos de Bélgica para en caso de ataque poderse resistir hasta la victoria.

### Próximo enlace del Príncipe Javier de Borbón de Parma

VIENA.—El príncipe Javier de Borbón de Parma ha anunciado su próximo enlace con la condesa de Borbón de Le siny.

### Las relaciones hispanoportuguesas

LISBOA.—El Consejo de ministros ha aprobado el Tratado de conciliación y arbitraje hispanoportugues.

### Inauguración del monumento al general Belgrano

GENOVA.—Con asistencia del Rey, ministro de la Corona y ministros de Negocios Extranjeros de la Argentina, señor Gallardo, y autoridades locales, ha tenido lugar la inauguración del monumento erigido en memoria del general argentino Belgrano.

Pronunciaron discursos el ministro de Comunicaciones, Sr. Ciano, y el señor Gallardo, exaltando ambos la memoria del expresado general, y haciendo votos para que cada vez sean más estrechos los lazos de amistad que unen a Italia y a la República Argentina.

# Banco Pastor

FUNDADO EN 1926

## Antes Sobrinos de José Pastor

FUNDACION 1776

Capital suscrito. . . . .	Pesetas 17.000.000
Idem desembolsado. . . . .	Pesetas 8.500.000
Reservas (primer ejercicio). . . . .	Pesetas 725.000

### LA CORUÑA

Sucursales: VIGO, LUGO, ORENSE, EL FERROL, VIVEBOS, SARRIA, MONFORTE.

ELECTRICIDAD □ APARARATOS DE ESTILO  
OBJETOS PARA REGALOS  
BRONCES DE ARTE

# JOSE ORUETA

VERDADEROS PRECIOS DE FABRICA

Cruz, 12 - Madrid - Teléfono 13.152

El Día de Colón en Norteamérica

NUEVA YORK.—El programa de la Fiesta de Colón comprende desfiles, actos en el Parque, actos religiosos y veladas conmemorativas.

CEREMONIA EN COLUMBUS CIRCLE

NUEVA YORK.—Los representantes oficiales de España y de las Repúblicas de la América latina tomaron parte en los actos organizados para conmemorar el Día de Colón.

La Cámara Española de Comercio ha organizado una solemne ceremonia, que tendrá lugar al pie de la estatua de Colón, en Columbus Circle, que será presidida por el cónsul general de España en los Estados Unidos, Sr. D. Rafael de Casares.

COOLIDGE APRUEBA EL PROYECTO DE ERIGIR UNA ESTATUA A COLÓN

WASHINGTON.—El presidente Coolidge anuncia que aprueba el proyecto de erigir un monumento a Cristóbal Colón en Palos, con fondos norteamericanos.

El ex embajador de los Estados Unidos en España Sr. Moore es el presidente del Comité organizado para la recaudación del dinero necesario para levantar el monumento.

BIBLIOGRAFIA

Obligación de Justicia militar vigente, anotado y concordado por Nicasio Pou Ribas. Manuales Reus de Derecho, volumen XLIII.—Madrid, EDITORIAL REUS, Sociedad anónima, Preciados, 1 y 6, 1927.

El Sr. Pou Ribas, ex teniente auditor de Guerra y notario, por oposición directa, de Palma de Mallorca, es el autor de la novísima edición del Código de Justicia militar vigente, que, con otras obras, como la Legislación Notarial (publicada por Editorial Reus, 1926), le consagran definitivamente entre nuestros mejores publicistas jurídicos.

El interés de esta publicación reside, principalmente, no sólo en la actualidad que presta la inclusión de las últimas disposiciones y modificaciones referentes a la legislación militar, como en la manera de concordar los artículos y el extraordinario valor de las anotaciones del autor, que hacen esta obra indispensable de todo punto al auditor militar, y necesaria para todo abogado en ejercicio.

GACETILLAS DE TEATROS

LARA.—Hoy, jueves, tarde y noche, se representa la graciosísima comedia nueva «Mi mujer es un gran hombre», éxito formidable de Carmen Díaz.

INFANTA ISABEL.—Un verdadero acontecimiento artístico constituyen las representaciones de la nueva comedia, en tres actos, original de los ilustres hermanos Quintero, «La cuestión es pasar el rato». Todas las noches, «La cuestión es pasar el rato».

ESLAVA.—Hay que admirar a las celebradas artistas Celia Gómez, Pilar Escuer, Loló Trillo, Isabel Ferri, Matilde Vázquez y Amelia Robert, con las cincuenta guapísimas segundas típles, en el éxito definitivo del popular maestro Alonso «Las castigadoras», que, a las 157 representaciones, siguen agotando los billetes.

Hoy, jueves de moda, tarde, «Las castigadoras».

COMICO.—Hoy, jueves, a las seis y media (vermut de moda), el grandísimo éxito «Los lagarteranos», inimitable creación de los afamados artistas Loreto y Chicote.

Mañana, viernes, y el sábado, tarde, «Juan de Madrid», y noche, «Los lagarteranos».

El próximo domingo, tarde y noche, «Los lagarteranos».

Se despatchan localidades en Contaduría, el día antes, de cuatro a ocho.

ROMEA.—Dos éxitos de Alonso. Si no ha visto en este teatro «Noche loca», no puede juzgar de éxitos verdaderos. Vea esta lujosa revista de Alonso, Campúa y Vela, y quedará entusiasmado. Todas las actuaciones que toman parte en ella, las Pinillos, Antonita Torres, Alady, Titos, Ocho Girls y orquesta americana, valen por sí solas para promover una revolución en el arte.

Todas las tardes, los grandes éxitos «Las

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 MADRID Teléfono 13.284

Sastrería y Camisería

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

inyecciones» y «Lo que cuestan las mujeres».

MARAVILLAS.—Ballet Creole. El éxito de hoy, por su originalidad, gracia y presentación exótica, es esta gran atracción mundial que se exhibe en este teatro. La «estrella» de la danza Maud de Forest, es algo excepcional, así como la incomparable bailarina Ruth Walker.

De la escultural Isabelita Ruiz, la más perfecta de las «estrellas» coreográficas mundiales, debemos decir que llena el teatro todos los días durante actuación.

Gran éxito también de la mejor orquesta argentina, Canaro.

CIRCO DE PRICE.—Hoy, jueves, a las seis y cuarto de la tarde y diez y cuarto de la noche, debut de Algevol, notabilísimo número de trapecios volantes, que, con toda la gran compañía de circo, tomarán parte en las dos funciones, con un selecto y variado programa.

COMPANIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL NORTE DE ESPAÑA

En el sorteo para amortización de obligaciones de esta Compañía, correspondientes al vencimiento de 15 de noviembre próximo, celebrado el día 1 del presente mes, ante el notario del ilustre Colegio de esta corte D. Modesto Conde y Caballero, han resultado amortizadas las siguientes:

Table with 2 columns: Obligaciones especiales Norte, 6 por 100. Values range from 2.000 to 198.601.

Los poseedores de estas obligaciones podrán efectuar el cobro de las mismas desde el día 15 de noviembre del presente año, en los puntos siguientes:

En Madrid, en el Banco de España y en las oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en su estación del Príncipe Pío y en el Palacio de la Bolsa, Antonio Maura, 1.

En Barcelona, en la oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación.

En Valencia, en la oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en la estación del Norte.

En Bilbao, en el Banco de Bilbao.

En Santander, en el Banco Mercantil y en el Banco de Santander.

En Valladolid, León, San Sebastián y Zaragoza, en las oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones.

Y, por último, en las sucursales, Agencias y corresponsales de los Bancos Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo, en todos los lugares no expresados, y por todas las sucursales del Banco de España.

Madrid, 4 de octubre de 1927.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

CONSEJO DE GUERRA

EL FERROL.—Para hoy se ha señalado el Consejo de guerra contra Manuel Crespo e Ignacio Cebreiro, por robo en los almacenes de estos Arsenales. El acto se celebrará en la Sala de Justicia de Capitanía general, y presidirá el Tribunal el coronel de Infantería de Marina D. Jesús Carro.

Telegramas de provincias

Aterrizajes forzosos

MORAL DE CALATRAVA.—En las inmediaciones de la estación de Campillo cuyo junto a la vía un aeroplano pilotado por un sargento, el maquinista de un tren de mercancías, llamado Francisco Prado Gomez, que presentó la caída, acudió en auxilio del piloto, que resultó con heridas leves.

En el sitio denominado Vega de Retamar, término de Pedro Muñoz, aterrizó ayer, por falta de gasolina, un aparato pilotado por el soldado de Marina, Tomás Vallejo, que formaba parte de la escuadrilla en viaje de prácticas, procedente de la Escuela de Aviación de Albacete. Al tomar tierra se produjeron averías en el tren de aterrizaje. Por esta causa no pudo reanudar el vuelo hasta esta mañana.

El viaje del Rey, a Barcelona

BARCELONA.—Regresó de Madrid el gobernador civil, general Múms del Bosch. A mediodía recibió a los periodistas, a quienes dijo que el viaje de los Reyes, las infantas y el infante don Jaime a Barcelona se había acordado en un principio efectuarse después del 15 de este mes, para permanecer aquí hasta los primeros días de noviembre.

La ex emperatriz Zita

SAN SEBASTIAN.—La ex emperatriz Zita y la Princesa Matilde de Sajonia, hermana del Rey de Sajonia, estuvieron en San Sebastián, donde almorzaron, invitadas por la Reina doña Cristina, en el Palacio de Miramar.

La Reina madre, en Pasajes

SAN SEBASTIAN.—La Reina Cristina, acompañada de su hermano el arquiduque Eugenio, estuvo en Pasajes, donde el ingeniero de las obras del puerto don Pedro Gaytán de Ayala, le explicó todo lo referente al puerto de Pasajes.

La casa de Pérez Galdós

SANTANDER.—El alcalde interino ha presentado un escrito al Ayuntamiento para que adquiera la casa de San Quintín, donde realizó casi toda su obra Pérez Galdós, a fin de convertirla en archivo histórico. Se cree que la propuesta será bien acogida.

DE TOROS

LA NOVILLADA DE AYER

Cogida de los tres matadores

Con una mala entrada, se celebró la novillada. Se lidiaron cinco novillos de Tovar, que estuvieron bien presentados, y que, en general, cumplieron, y habrían dado seguramente mejor lidia si los diestros que ayer actuaban hubiesen sabido torrearlos.

Por su codicia y bravura, sobresalieron los toros cuarto y quinto.

Por resultar heridos los tres matadores, fué suspendida la fiesta en el quinto toro, y, aunque se ofrecieron varios novilleros, se despatchó el sexto toro, la presidencia, de muy buen acuerdo, suspendió el festejo.

Fernández Prieto.—Este torero estuvo completamente desentrenado. Su primer enemigo murió de varios sablazos.

En el segundo, que mató en sustitución de Pedro Montes, también estuvo desastrosamente, oyendo un aviso de la presidencia.

En el tercero volvió a entrar en funciones, dando un pinchazo y una estocada.

En el cuarto muleteó algo más artístico, para un pinchazo, una estocada y varios intentos.

En el quinto pretendió el muchacho lucirse, ya que no por su arte, por su valentía. Toreó bien de capa y en quites, y, al iniciar la faena con un pase de rodillas, se cayó ante la cara del bicho, recibiendo un pitonazo en la cara.

Pedro Montes.—Lanceó de capa con valentía a su primero, por lo que oyó aplausos. Con la muleta, una faena movida, sufrien-

do varios achuchones peligrosos. Al entrar a matar por tercera vez, resultó cogido, ingresando el diestro en la enfermería.

Durán Guerra.—Poco podemos decir de este torero, pues al iniciar en su primer enemigo un pase ayudado por alto, el toro le arrojó al espacio, pasando conecionado a la enfermería.

Bregando y en banderillas, Rubichi y Zoquete.

El domingo se celebrará una corrida de toros, lidiándose reses de Samuel Hermanos, para Barajas, Zurito y Rayito.—Don Sincero.

PARTES FACULTATIVAS

Pedro Montes sufre una herida contusa en la región inguinocrural, que interesa a la piel, tejido celular y músculos de la pared abdominal. Pronóstico menos grave.

Durán Guerra tiene conmoción cerebral. Fernández Prieto tiene un puntazo en la región oilar derecha, de pronóstico leve.

Basilio Barajas sufre una contusión fuerte en una rodilla, lesión que le produjo un caballo en los corrales.

CARABINEROS

HABERES PASIVOS

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha hecho las declaraciones de haber pasivo siguientes:

Carabineros José Alcalá Calmantra, José Ripoll Ponsada, Mariano Ferrer Mur, Marcial García Pérez, Francisco Gómez Casni-ca y Luciano Soria Rivas, 178,16 pesetas mensuales; Gabriel Relajo Rodríguez, 111,35; Simón Márquez Jarillo, Joaquín Navarro Motilla y José Torredellas Amsed, 155,89 pesetas.

Suboficial D. José Villa Mier, 312,30 pesetas.

Información de Marina

CUERPO ADMINISTRATIVO

Se concede dos meses de licencia, por enfermo, para la península, al contador de navío D. Javier González Cela y Gallego, y se dispone sea relevado en sus destinos de habilitado de la base naval de La Graña y estación torpedista por el oficial de igual empleo D. Juan Pablo Biesa.

ESCUELA DE SUBMARINOS

En virtud de oficio del director de la Escuela de Submarinos, se ha dispuesto el cambio de profesorado de dicha Escuela que a continuación se expresa:

Cesará como profesores los tenientes de navío D. Felipe Abarzuza y Oliva y don Antonio Amuzátegui y Rodríguez, y como ayudante-profesor, el segundo maquinista D. Adolfo Saura Rodríguez.

Pasarán a ser profesores el comandante del «B-2», teniente de navío D. Rafael Guitián y Carlos Roca, y el segundo comandante del «B-2», teniente de navío D. Luis Carrera, y ayudante-profesor, el segundo maquinista D. Aurelio Fuster Fuentes.

Nose devuelven los originales, aunque no se sustituyen.

Noticias políticas

El presidente y los ministros regresarán mañana

El general Primo de Rivera y los ministros han aplazado el viaje hasta mañana por la noche.

Condecoración para el Rey

Ha llegado a Madrid el encargado de Negocios de la Embajada de Grecia en París, que viene a entregar al Rey las insignias de la medalla del Mérito Militar de primera clase con palmas.

También es portador de una carta autógrafa del Presidente de la República de su país para el Rey.

Hoy será recibido por el Monarca.

Sanciones por propalar conceptos molestos para el Gobierno

Como consecuencia de haber propalado una carta del señor Unamuno al señor Villanueva, en la que se consignaban conceptos molestos para el Gobierno, ha acordado éste imponer a don Evaristo Rodríguez Blanco la multa de 10.000 pesetas y destierro por tres meses, y a don Teófilo Ortega y a don Salustiano del Olmo, 3.000 pesetas a cada uno y un mes de destierro.

Conferencia

El día 5 de noviembre el presidente de la Asamblea, Sr. Yanguas Messia, dará una conferencia en el Centro del Ejército y la Armada sobre el tema «Ideal de la paz visto desde España».

El complot revolucionario

Ha sido nombrado juez especial en el sumario abierto con motivo del descubrimiento del último complot revolucionario, el teniente coronel don Federico Gutiérrez de León.

ESPECTACULOS

ZARZUELA.—A las seis, Maruxa. A las diez, La villana.

COMICO.—A las seis y media y a las diez y media, Los lagarteranos.

INFANTA ISABEL.—A las seis y media, Mi cocinera. A las diez y media, La cuestión es pasar el rato.

ESLAVA.—A las seis, Periquito entre ellas y Las castigadoras. A las diez y cuarto, El cabaret de la Academia y Las castigadoras.

REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, María del Mar. A las diez y cuarto, Pipiola.

FONTALBA.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto, Mariana Pineda y Carta a Juan Soldado.

COMEDIA.—A las diez y cuarto, ¿Usted es Ortiz?

LARA.—A las seis y media y a las diez y media, Mi mujer es un gran hombre.

APOLO.—A las seis y media y a las diez y media, El sobre verde y Pyl y Myl.

ALKAZAR.—A las seis y media y a las diez y media, Atocha.

FUENCARRAL.—A las seis y media, Todo un hombre. A las diez y cuarto, El hijo de Polichinela.

CHUECA.—A las siete y a las once, Las aviadoras.

LATINA.—A las seis y media y a las diez y media, La pastorela.

PAVON.—A las seis y cuarto y a las diez y media, Los bullangueros.

NOVEDADES.—A las seis y cuarto y a la diez y cuarto, París-Lyon-Mediterráneo.

MARTIN.—A las seis, Todo el año es Carnaval y El espejo de las doncellas. A las diez y cuarto, Todo el año es Carnaval. Los cuernos del diablo y Harry Wills.

ELDORADO.—A las seis y media, La carne flaca y Las pulgas de Benito. A las diez y media, La carne flaca, El ratón y Las pulgas de Benito.

ROMEA.—A las seis y media y a las diez y media, Noche loca.

MARAVILLAS.—A las seis y media y a las diez y media, Cinematógrafo, Laura Bonnet, Pepita Reyes, Mary Montesi- nos, Ruth Walker, Paulova, Orquesta Canaro, Teresita de Ariza, Ballet Creole, Isabelita Ruiz y Guillén.

CIRCO DE PRICE.—A las seis y cuarto y a las diez y cuarto: Dos grandiosas funciones. Toda la gran compañía de circo y despedida de Angelo y de Elroy, el hombre de los pies maravillosos.

CINEMA GOYA.—A las seis y a las diez y media, Corazones y contratos, Novedades internacionales, Merienda campestre, Noticiero Fox, Hora fatal.

FRONTON JAI-ALAI.—A las cuatro, Primer partido (a remonte). Adúriz y Ugarte contra Ochotorena y Echániz (J.). Segundo (a pala), Zárrega y Pérez contra Zubeldía y Amorabieta I.

LA CIUDAD DE VENECIA

57 y 59, ATOCHA, 57 y 59.—MADRID

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra.

Camisería, corbatería, pañolería, pyjamás, géneros de punto, ligas y tirantes, paraguas, colchas de algodón, sedalima y seda, edredones, mantas, tapetes y mantones, telas de colchón, paños de cocina y gamuza, toallas felpa, manteles servilletas, piezas de sábana de hilo y algodón, sábanas de baño, juegos de cama y mantelerías bordadas, ocasión en piezas de tela blanca, jerseys y chalecos fantasía para señora y caballero, últimas novedades en corte de traje para caballero.

MILITARES

LAS STILOGRAFICAS "TRANSO TANK"



Ofrecen absoluta garantía en la escritura. Irrompibles. Simplicidad para llenarlas, Depósito transparente y de mucha capacidad de tinta

Modelo de Plumas que usan SS. MM. los Reyes y Altezas Reales

Exposición y venta: Librería Fe, Puerta del Sol, 15. MADRID

VIDA LITERARIA

En torno a las enciclopedias

El afán por la difícil tarea de abarcar en una obra el concepto ordenado de los conocimientos humanos, si no en toda su extensión, con la bastante para poner de manifiesto el estado de las disciplinas intelectuales y artísticas en época determinada, manifestóse ya en los tiempos remotos de la civilización occidental. A ellos hay que remontarse, pues, para hallar el origen de las Enciclopedias, esas publicaciones tan útiles siempre y tan indispensables hoy día, que en infinidad de aspectos de la actividad y sectores de la vida del espíritu y la cultura se impone la adopción de todos cuantos medios contribuyen a facilitar la síntesis informativa.

con el séptimo, y el «Dictionaire historique et géographique», del bibliógrafo y erudito Moreu, publicado en Lyon el año 1673. Llegado el siglo XIII, generalizose notablemente esta clase de publicaciones. De 1704 a 1736 diéronse a la estampa en Inglaterra cinco ediciones del «Lexicum, or Universal Englis Dictionary of Arts and Sciences», debido a Harris, de Londres. En Alemania aparecieron los diccionarios de M. Zedler, librero de Leipzig, y del sabio Sablonki. Y, después, de la «Cyclopaedia», de Chambers; la «Au Universal History of Arts and Sciences», de Coetlopen, y el «Dictionario Universale», de Privati, aparece la celebrísima «Enciclopedia Francesa», de Diderot y D'Alembert. El discurso preliminar de esta llamada «Enciclopedia» por antonomasia, fué debido al primero de dichos sabios filósofos. Voltaire lo elogió con las palabras siguientes: «Me atrevo a sostener que ese discurso, aplaudido por toda Europa, es superior al de Descartes, e igual a todo lo mejor que escribió el ilustre canceller Bacon.» La perspectiva del tiempo transcurrido ha puesto de manifiesto la gran influencia que la misma ejerció en la historia literaria y civil del país en que tuvo origen, ya que dirigió la opinión general hacia la conquista de cultura, derechos y libertades. Consta de 28 tomos, terminados de publicar en París el año 1765, y de otros seis suplementarios, dados a la estampa en Amsterdam de 1776 a 1778. Y estamos ya en las grandes enciclopedias y diccionarios que, aunque aparecidos algunos de ellos hace tiempo, todavía se usan, mejorados en sucesivas ediciones. Citaremos los seis principales: la «Encyclopedia Britannica», que se publicó por una Sociedad de escritores en Edimburgo, el año 1771, y cuya duodé-

cima edición comprende 33 volúmenes, tamaño folio; la alemana de Meyer, que tiene su origen en la «Konversation diction», de Brockhaus, comenzada en 1796; el «Grand Dictionnaire Universelle du XIX siecle», del editor parisiense Larousse, que está integrado por diez tomos en folio, publicados de 1877 a 1887; la «Grand Encyclopedie», publicada en el intervalo de pocos años, que consta de 31 volúmenes en folio, el último de los cuales apareció en 1903; el gran Diccionario italiano de Brocardo, y, finalmente, la «Encyclopedia Portuguesa». España ha marchado con retraso en trabajos enciclopédicos, hasta los albores del presente siglo, retraso del que se ve compensada actualmente con haber creado la mejor Enciclopedia de todos los tiempos, de que vamos a hablar. De mediados del siglo XIX es la «Enciclopedia Moderna o Diccionario Universal de Literatura, Ciencias y Artes», que publicó Mellado, en 40 tomos tamaño cuarto. Apareció después la «Enciclopedia popular ilustrada de Ciencias y Artes», terminada en 1882, por Federico Guillmans, quien siguió la pauta de la alemana de Meyer. De 1887 a 1889 es el «Diccionario Enciclopédico Hispano-Americano», de la casa editorial barcelonesa Montaner y Simón. Finalmente, de los primeros años del presente siglo data la gran «Enciclopedia Universal Ilustrada Europeo-Americana Espasa». Esta gran obra fué comenzada por el editor barcelonés José Espasa, y la continuaron sus hijos, hasta 1926, en que, creada la editorial más poderosa e importante en espíritu y medios económicos, que existe hoy en España, «Espasa-Calpe», que es la que prosigue su publicación. Lo arduo de la empresa, no sólo por la magnitud del trabajo, sino por los enormes dispendios que requiere, hace que se en-

cuente aún sin terminar, aunque actualmente se acelera notablemente la salida de nuevos tomos, con el deseo de que estén listos todos en 1930. Comprenderá unos 65 tomos, con seis u ocho más de suplementos o apéndices, todos en el tamaño 4.0, de más de mil páginas. Van publicados 58, el último de los cuales alcanza ya a la letra T. La «Enciclopedia Espasa» es, realmente, el mayor monumento bibliográfico del idioma español, y acaso del mundo. No admira en ella solamente la inmensidad de trabajo que supone, sino el orden y el gusto siempre resplandecientes en todas sus partes, los cuales se traducen en positiva utilidad cultural y en orgullo de las industrias editoriales y gráficas españolas. En cuanto al contenido, bástese decir que las ciencias, las artes, las costumbres, etc., en su conjunto y derivaciones, se estudian y exponen con gran extensión, que no excluye la síntesis, por los mejores tratadistas especializados en cada materia. La Física, por ejemplo, comprenderá en ella unos veinte mil artículos. Pero si admirable resulta la profundidad expositiva y doctrinal, en todos los órdenes, aún hay un aspecto o modalidad que maravilla, y es el bio-bibliográfico. No queda fuera de la Enciclopedia ningún nombre de relieve que haya conseguido destacarse en alguno de los distintos sectores de la actividad humana, fallecido o viviente, principalmente si es español o iberoamericano. Y cada artículo lleva una reseña bibliográfica completísima, que permite buscar las fuentes más abundosas y puras para profundizar hasta lo imaginable en el estudio de cualquier asunto. En éste, como en tantos otros aspectos, puede comprobarse la superioridad de la Espasa sobre sus similares extranjeras: la Meyer, la Britannica, etc. De su modernidad puede decirse que

cada artículo se ha redactado teniendo en cuenta los adelantos científicos, las variaciones geográficas, etc., que tuvieron lugar hasta el año y el mes de la publicación del tomo correspondiente, de lo que resulta que esta Enciclopedia es la verdaderamente puesta al día. Ejemplo patente de su modernidad es el paréntesis que se introdujo en su publicación el año 1914, al acaecer la gran guerra. Saltóse del tomo 20 al 29, para dejar sin publicar, hasta pasado algún tiempo, las letras en que habían de encontrarse palabras como Francia, Guerra, Inglaterra, Italia, etc., que tan grandes modificaciones experimentarían. La parte geográfica es realmente maravillosa. Alguien ha dicho que esta Enciclopedia es un verdadero Museo, por su derroche de ilustraciones, no sólo en negro, sino en colores, representando a más de retratos, mapas, paisajes, tipos y costumbres de todas las latitudes, infinidad de cuadros y otras obras de arte de los maestros de la Plástica en todos los países y épocas. Ello justifica no sólo la enorme difusión que obtiene en los pueblos de habla española, y aun en el extranjero, en donde se la conceptúa como insuperable medio de conocer lo que es España, sino los premios que se le han concedido y las encomiásticas voces de aliento que se le tributan, de los más elevados sectores de la vida y la cultura. Para las veinte naciones y el centenar de millones que constituyen la Humanidad hispanoparlante, la Enciclopedia Espasa constituye un elemento de elevación y cultura imponderable, y lo será mayormente todavía cuando en ella se consagre un tomo a la descripción de cada una de aquéllas, las florecientes Repúblicas de allende el océano, como se ha hecho, por ejemplo, con el 21, en que se ofrece exclusivamente la voz «España».

Angel DOTOR

Compañía Trasmediterránea

Domicilio social: Via Layetana, núm. 2.—BARCELONA
Representación: Plaza de las Cortes núm. 6.—MADRID
SERVICIO DE CORREOS

Lineas del Norte de Africa
De Málaga para Melilla, y viceversa, diario.
De Algeciras para Ceuta y viceversa, diario.
De Algeciras para Tánger y viceversa, diario.
De Cádiz para Tánger-Ceuta y viceversa, semanal.
De Cádiz para Tánger y viceversa, semanal.
De Cádiz para Larache, los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes.
De Larache para Cádiz, los días 2, 6, 11, 16, 21 y 26 de cada mes.
Lineas de Canarias
De Cádiz, todos los domingos, a las quince horas.
De Barcelona (servicio rápido quincenal), el jueves de cada dos semanas.
De Barcelona (servicio quincenal, con escalas en los principales puertos del Mediterráneo y Norte de Africa), el miércoles, cada dos semanas.
Lineas de Baleares
Comunicaciones directas, regulares y rápidas desde Barcelona, Tarragona, Valencia y Alicante para todos los puertos de Baleares y viceversa. Servicio mensual entre Marsella-Palma de Mallorca-Angel y viceversa.
SERVICIOS COMERCIALES
Linea regular semanal, con salidas los jueves de Barcelona, para los puertos españoles del Mediterráneo, Norte de Africa, españoles del Atlántico y Cantábrico, hasta Bilbao, y viceversa.
Lineas regulares entre Barcelona-Valencia, Barcelona-Alicante-Orán y Barcelona-Castellón-Gandia y viceversa en los tres servicios.
Lineas regulares, de carácter semanal, entre España e Inglaterra y viceversa.
Para más detalles dirigirse a las Oficinas de la Compañía o de sus representantes en cualquiera de los puertos de España, Baleares, Norte de Africa, Canarias e Indias.

Por un real
extirpara Vd. radicalmente los CALLOS
VERUGAS, DUREZAS, OJOS DE CALLO, ETC. usando el poderoso UNGUENTO MORRITH.
175 pesetas botella
025 pta. muestra de prueba
Farmacia central
Pueblo 11
Madrid
y principales farmacias, droguerías y centros de específicos

¿Todavía no tiene Vd. su taller propio de reparaciones?
AGENCIA TECNICA INDUSTRIAL, Serrano, 26 Madrid, suministra la Máquina herramienta universal "ALLIANCE"
La única práctica (torno, fresadora, limadora), en una sola máquina, trabajando a un tiempo. El ideal de todos los talleres de reparaciones. Construcción sólida y de precisión. Corto plazo de entrega, en diferentes tamaños. Adoptada por la Marina de guerra de varios países y las principales casas armadoras para sus buques.

Vestuarios para el Ejército y la Armada
Andrés Romanillos
Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra
PLAZA DE ESPAÑA, NUMERO 6-MADRID
Teléfono número 31-94 M.
DEPOSITO EN BARCELONA

SUBASTA PUBLICA TELEFONO 16.844
GALERIAS BAYON
Fuencarral, 29 dup. MADRID
Compra y venta de Muebles y artículos todo de ocasión
ENTRADA LIBRE
A los militares, descuentos

LA FORTUNA
Galerías y bastones para portiers, en madera, imágenes en pasta madera
Fabricación de figuras artísticas de nacimiento. Capillas, repisas y molduras para marcos.
Viuda de A. Maña, Hortaleza, 11 y 13 MADRID

Altos Hornos de Vizcaya
BILBAO
Fábricas de Baracaldo y Sestao
LINGOTES AL COK, de calidad superior, para fundiciones y hornos Martin Siemens.
ACEROS BESSEMER Y SIEMENS-MARTIN, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
CARRILES VIGNOLES, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
CARRILES PHOENIX O BRUCA, para tranvías eléctricos.
VIGUERIA para toda clase de construcciones.
CHAPAS gruesas y finas.
CONSTRUCCIONES DE VIGAS ARMADAS para puentes y edificios.
FABRICACION especial de hoja de lata.
CUBAS Y BAÑOS galvanizado.
LATERIAS para fábricas de conservas.
ENVASES DE HOJA DE LATA para diversas aplicaciones.
Dirigir toda la correspondencia a ALTOS HORNO DE VIZCAYA
BILBAO

ERJERCITO Y ARMADA
Precio de suscripción:
DOS PESETAS al mes
BARBIERI, NUMERO 8 - MADRID
APARTADO 436
Boletín de suscripción
Don...
Cuerpo...
empleo...
pueblo...
provincia...
Desea suscribirse a este periódico a partir de...
(Peches y firma)

ESTA USTED EQUIVOCADO si cree que las obritas del TEATRO SIN AMORIOS, por Alvar Domini, sólo tienen interés representadas. Según ha dicho la «Educación Hispano-Americana», «Su utilidad es doble. Como lectura, son un salpimentado bocadillo de lo más sano y exquisito, y como obras representables constituyen otros tantos deliciosos y regocijados pasillos, en que campean la gracia y el donaire más fino y no escasean los rasgos nobles, puros y delicados.» Igualmente elogiadas por la Prensa católica de España y América. No deben faltar en ninguna biblioteca.
Pueden adquirirse sueltas o encuadradas en dos tomos, con artística y elegante plancha en oro y blanco sobre tela de color. Los tomos se venden también por separado, y constituyen un excelente regalo.
Tomo I: en tela, 8 pesetas
Tomo II: en tela, 8 pesetas.
Primera. Un examen de grado. Sainete para cinco hombres o cinco mujeres.
Segunda. ¡Que vengan! ¡Que vengan! Sainete para tres hombres y cuatro mujeres o siete hombres.
Tercera. Nobleza obliga. Drama para tres hombres, tres mujeres y dos chicos.
Cuarta. Directorio familiar. Sainete para cuatro hombres y una mujer, o cinco hombres.
Quinta. Dos cuartos en una pieza. Sainete para cuatro hombres (o dos hombres y dos mujeres) y un niño.
Sexta. La caridad más difícil. Comedia en dos actos para dos hombres y tres mujeres o cinco mujeres.
Séptima. Un vecino de arraigo. Comedia despertadora de cariño al árbol, para cinco hombres y dos mujeres (o siete hombres) y un chico.
Octava. ¿Qué hacemos con estos trajes? Sainete para seis hombres y una mujer o siete hombres.
Novena. Estrenar sin ensayos. Sainete para seis hombres, o cinco hombres y una mujer.
Décima. Cantar la cartilla. Sainete acerca del ahorro, para cuatro hombres o tres hombres y una mujer.
Undécima. San Roque. Drama en el que se entrelazan escenas de la vida del Santo, con otras también dramáticas, en dos actos, en verso, para nueve hombres. Dos pesetas.
Precio de cada una de las diez primeras, 1 pta. «San Roque», 2 ptas. Gastos de envío de una, 0,25, y éstos aumentan en 0,05 por cada comedia, si se piden varias a la vez. Pago adelantado.
LIBRERIA CATOLICA HIJOS DE GREGORIO DEL AMO PAZ, 6 MADRID